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Discours de clÔTURE
DE Monsieur cheikh tidiane diallo,
Directeur de l’ADMINISTRATION PENITENTIAIRE DU SENEGAL

A L’OCCASION DE LA RENCONTRE PENITENTIAIRE OUEST-AFRICAINE
Dakar, hôtel King Fahd Palace, le 12 Juin 2013


Monsieur le Ministre de l’Intérieur de la République Fédérale du Nigéria ;
Mesdames, Messieurs, les Ambassadeurs ;
Monsieur le Coordinateur de l’Association Internationale des Services Correctionnels (ICPA) ;
Monsieur le Coordinateur des Services Correctionnels en Afrique (ACSA) ;
Monsieur le Représentant de la Commission Africaine des Droits de l’Homme et des Peuples (CADHP) ;
Messieurs les Directeurs d’Administration pénitentiaire de l’Afrique de l’Ouest ;
Monsieur le Représentant du Ministre Néerlandais des Affaires Etrangères ;
Mesdames, Messieurs les délégués ;
Honorables invités,




C’est un plaisir pour moi de prendre la parole à la cérémonie de clôture de la rencontre pénitentiaire ouest africaine de Dakar. Madame le Ministre de la Justice, Garde des Sceaux empêchée m’a fait l’honneur de la représenter. Je me ferai donc le devoir de livrer fidèlement le message qu’elle a bien voulu me confier. 
La cérémonie de ce jour n’est qu’une fin d’étape dans la recherche perpétuelle de réponse aux nombreux défis qui interpellent nos administrations respectives. 
Je voudrais donc saisir cette occasion pour vous remercier d’avoir pris de votre temps précieux pour honorer cette cérémonie de votre présence si distinguée. Qu’il plaise particulièrement à Monsieur le Ministre des Affaires étrangères d’accepter l’expression de ma gratitude pour avoir associé son département ministériel à l’organisation de la manifestation et surtout d’avoir autorisé ses collaborateurs à y prendre part activement.

Mesdames, Messieurs les délégués,

Je remercie infiniment l’ONG PRAWA et les Partenaires de l’Administration pénitentiaire dont les soutiens combinés ont permis la réalisation de cette rencontre de Dakar.
Mes remerciements vont également à l’endroit des intervenants, notamment le Docteur Uju AGOMOH (Directeur Exécutif PRAWA), Monsieur Peter Van Der SANDE (Président ICPA), Monsieur Percy Chato (ASCA) mais aussi de tous les participants à ces assises singulièrement :

· Les directeurs de l’Administration pénitentiaire de l’Afrique de l’Ouest ;
· Les représentants de la justice et du secteur de la santé ;
· Les agences des Nations Unies ;
· Les représentants des Associations et ONG de défense des droits de l’homme.

Assurément, la Rencontre pénitentiaire Ouest Africaine de Dakar dont il me plait de rappeler le thème : « Santé en prison et gestion des détenus ayant des besoins spécifiques », tire à sa fin. C’est le lieu de rappeler qu’une bonne gestion des préoccupations qui interpellent le milieu carcéral est tributaire de la mise en œuvre effective d’une réforme pénale globale et durable.  
Dans cette perspective, chacun de nous doit s’ériger en sentinelle pour une application concrète des recommandations fixées par les standards internationaux en matière de gestion et de prise en charge de la population carcérale.

C’est seulement à ce prix que nous emprunteront le chemin d’une bonne administration des prisons afin de promouvoir et assurer la santé et la sécurité et la stabilité de nos communautés.
Pour sa part, je peux affirmer ici et maintenant que le Sénégal va s’engager résolument dans cette voie en intégrant, dans ses pratiques pénitentiaires, les pertinentes conclusions de vos travaux.
Je ne saurais terminer mes propos, sans présenter les excuses du Comité d’organisation, pour les insuffisances notées et inhérentes à toute organisation humaine. A  ce sujet, je sais que je peux compter sur votre indulgence et votre sagesse.
Et comme nous sommes à moins d’une semaine de la célébration de la Journée Internationale de l’Enfant Africain (le 16 juin), je voudrais par avance souhaiter une bonne fête à tous les enfants, notamment à ceux en conflit avec la loi.

Mesdames, Messieurs les délégués,

« L’Afrique doit attendre tout...... de l’Afrique  d’abord »
C’est seulement avec ce viatique que nous gagnerons la bataille du développement. Cependant nous devons toujours avoir à l’esprit que l’homme est au cœur de tout développement et que seul son respect plein et entier permettra à notre cher continent d’atteindre les cîmes de la paix et de la prospérité.
Je vous souhaite un bon retour dans vos pays respectifs.
Sur ce, au nom de Madame le Ministre de la Justice, Garde des Sceaux, je déclare clos les travaux de la Rencontre pénitentiaire Ouest Africaine de Dakar.

Merci de votre aimable attention !
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