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DISCOURS 
DE Monsieur cheikh tidiane diallo,
Directeur de l’ADMINISTRATION PENITENTIAIRE DU SENEGAL

A L’OCCASION DE LA Réunion des directeurs d’ADMINISTRATION PENITENTIAIRE DE L’AFRIQUE DE L’OUEST
Dakar, hôtels King Fahd Palace et Ngor-Diarama, du 10 au 13 Juin 2013

Messieurs, les Directeurs d’Administration pénitentiaire,
Honorables invités,
Distingués participants,

Bienvenue au Sénégal, Pays de la Téranga, de démocratie et de respect des droits humains,

Mesdames, Messieurs

 	J’ai l’honneur et le plus grand plaisir de me retrouver parmi vous, cet après-midi du 12 Juin 2013, pour examiner, en marge de l’Atelier régional africain sur « La Santé en prison et la Gestion des détenus ayant des besoins spécifiques », la situation de l ’Association  Africaine des Services Correctionnels (ACSA).
Cet examen se pose avec acuité pour tous les Pays membres de cette association, a fortiori pour le Sénégal.
En effet pour rappel, il convient de souligner que lors de la 2eme conférence de ladite structure, tenue à Kampala en Ouganda, l’Administration pénitentiaire du Sénégal, élue vice-président chargé de l’Afrique de l’Ouest, avait pour mandat de vulgariser les statuts et autres informations intéressant ladite structure et d’élargir également le nombre de pays membres.
Aujourd’hui, la tenue de cette réunion a donc comme objectif de vulgariser et de partager les documents fondateurs de l’Association ACSA en vue d’arriver, dans un futur proche, à moderniser le service public pénitentiaire en Afrique.


Mesdames, Messieurs,

Depuis l’ouverture de la Rencontre pénitentiaire Ouest-Africaine à Dakar, différents sous thèmes, aussi importants les uns que les autres, ont été évoqués parmi lesquels je peux citer :
· Genre, droits des femmes et condition de santé dans les prisons ;
· Le terrorisme, la radicalisation et l’Administration des prisons ;
· Prévalence et Gestion du VIH/SIDA dans les prisons ;
· Gestion des mineurs et des Enfants en conflit avec la loi ;
· Etc.
Toutes ces problématiques ne laissent aucun de nos pays indifférent notamment face aux nombreuses mutations qui s’opèrent dans le vieux continent au plan politique, économique, social et culturel.
C’est pourquoi, je pense que cette réunion reste une occasion rêvée pour harmoniser nos interventions et mutualiser nos efforts en vue d’une meilleure gestion des prisons mais également pour sensibiliser nos autorités politiques respectives à :
· Promouvoir la collaboration entre les acteurs du système de justice pénale ;
· S’efforcer d’améliorer les services de santé dans les établissements correctionnels ; 
· Impliquer davantage la communauté dans la réhabilitation et la réinsertion des détenus ;
· Continuer à impliquer la société civile dans les efforts d’amélioration des services correctionnels ;
· Placer les services correctionnels sur une bonne base en termes de financement et d’appui pour assurer un développement et une paix sociale ;
· Insister auprès de l’Union Africaine pour que cette dernière puisse prêter attention aux services correctionnels en tant qu’outil de développement national ;
· Etc.


Ainsi, j’ai bon espoir face à tous ces défis que les documents et expériences que nous allons échanger aujourd’hui,  permettront aux experts et spécialistes ici présents d’affiner leur argumentaire auprès de leurs autorités respectives afin de dérouler le plaidoyer approprié à faire adhérer les Etats africains non encore membres de l’Association ACSA.

Mesdames, Messieurs,

Au regard des nombreuses crises qui secouent les services correctionnels africains et qui se rapportent le plus souvent : aux conditions sanitaires déplorables, au problème de sécurité, aux longues périodes de détention, à une absence de prise en charge efficace des détenus ayant des besoins spécifiques…... je demeure persuadé que vos conclusions sont d’une urgente nécessité pour la prise en charge effective de tous ces maux qui assaillent nos prisons.

Aussi, les suggestions ou recommandations auxquelles vous aboutirez, contribueront elles certainement à lever certains écueils et à participer pleinement à l’amélioration des conditions de détention en Afrique. 

Je vous remercie de votre aimable attention !!!
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